  台北 市110學年度 第一學期  　明湖　國民小學四年級社會領域教學計畫表　　設計者：四年級教學團隊
（社會4上）課程架構圖

	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/30~9/3
	第一單元　家鄉的地名與位置
	第一課　家鄉的地名
	1-2-1 
1-2-6
	1.了解家鄉的定義。

2.覺察家鄉與個人經歷感受的關聯。

3.說出自己的家鄉。

4.了解聚落形成的條件與人們生活需求的關聯。

5.檢視居住地方聚落形成原因與發展歷史。
	引導活動：認識臺灣
【共同討論】
教師引導學生思考下列問題，進行口頭發表：
1.你知道臺灣有哪些縣市嗎？

2.你曾經去過哪些縣市？
3.你知道這些縣市的位置嗎？
4.你能在5頁的臺灣行政區圖上，標明各縣市的正確名稱嗎？
【歸    納】
我們可以了解臺灣縣市的名稱，並知道各縣市所在位置。

活動一：你我的家鄉
【共同討論】
1.為什麼有些人會有一個以上的家鄉？他們可能根據哪些原因描述自己家鄉所在？
2.如果你曾在旅遊時短暫住過一個地方，你會稱呼那個地方為家鄉嗎？為什麼？
3.如果你對出生的地方沒有太多印象，你會稱呼那個地方為家鄉嗎？為什麼？
4.在你的記憶中，你會稱呼哪些地方為「家鄉」？為什麼？
【歸    納】
1.「家鄉」是讓我們感覺到親切的地方，我們可能因為出生、居住、工作，或其他各種原因，而對一個或一個以上的地方有著特殊的情感。
2.隨著年齡不斷成長，我們可能因為各種原因而到許多地方生活與居住，家鄉的範圍也因此不斷擴大，甚至稱呼一個以上的地方為家鄉。

活動二：課堂小劇場
【情境演練】
教師讓學生模擬課本中的漫畫情境，並以戲劇或純對話方式呈現。
【問題討論】
教師可提出問題，引導學生觀察聚落形成的條件與居民需求的關聯性。
1.課本第8、9頁的文字提到了哪些可能形成聚落的原因？
2.與故事中的情境對照，這些原因出現在哪裡？
3.有沒有可能因為發展過程少了哪些條件，使原本的聚落沒落？
4.教師介紹居住地區聚落發展的歷史，並引導學生思考，家鄉聚落形成的原因可能與課本所提的哪些生活需求有關？或哪些是課本未提到的？
【歸    納】
聚落的形成與發展常與人們生活的需求有密切關係。當聚落的生活機能因人們的需求而更加完善時，相對也會吸引更多居民前來居住；反之聚落也可能因為喪失某些條件而變得沒落。
	3
	1.臺灣地圖。

2.學校所在縣市地圖。

3.教用版電子教科書。
	作業評量
口頭報告
角色扮演
紙筆測驗
	【環境教育】1-2-3 
	五、尊重、關懷與團隊合作

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	第二週
	9/6~9/10
	第一單元　家鄉的地名與位置
	第一課　家鄉的地名
	1-2-1 
1-2-6
	1.說出常見的地名由來類型。

2.檢視自己居住地方的地名由來。

3.了解地名與當地人文、自然特性的關聯性。
	活動三：家鄉電視臺
【課文閱讀】
教師請學生檢視課本上的例子，分析這些地名與當地自然人文特徵的關係。
【小組發表】
學生挑選地名主題，以主播臺方式進行報告：
1.設置一個主持人，開頭可以說：「大家好，歡迎收看OO新聞臺，我們今天要為各位觀眾介紹OO的地名由來與特色，讓我們把鏡頭交給位在OO鄉的記者。」
2.負責報告OO鄉的記者則站在圖片或海報前，為臺下的同學介紹當地的地名由來，以及當地著名的自然與人文特色。例如：「記者目前位在OO鄉，在記者身後的這棟建築物是OOO，與這裡的地名有關……我們把鏡頭交還給棚內主播。」
3.各組報告完後，再由教師帶領學生討論與統整。
【問題討論】
完成各組的報告後，再回到主播臺前的行政區地圖，並由教師以問題帶領學生思考各地的特性：
1.如果按照課本的分類，這些地名屬於哪一類（或一種以上）？
2.這些地方各自有什麼樣的特色？
【歸    納】
我們常可以從家鄉的地名看出當地的自然與人文特色，有時也可以看出家鄉過去的歷史。透過對家鄉的了解，可以讓我們對家鄉有更進一步的認識。
	3
	1.家鄉聚落發展的故事。

2.居住地方的地名緣由資料與圖片。

3.教用版電子教科書。
	作業評量
口頭報告
角色扮演
紙筆測驗
	【環境教育】1-2-3 
	五、尊重、關懷與團隊合作

八、運用科技與資訊

九、主動探索與研究

十、獨立思考與解決問題

	第三週
	9/13~9/17
	第一單元　家鄉的地名與位置
	第二課　地圖上的家鄉
	1-2-4 
	1.了解各種不同地圖的類型與適用時機。

2.能在地圖上指出家鄉的位置。

3.能說出地圖上各種符號的意義。

4.能說出地圖四要素。

5.運用圖名、方向標、圖例、比例尺閱讀地圖上的資訊。

6.透過家鄉地圖說出家鄉的地理資訊。

7.閱讀簡略平面地圖。

8.能透過比例尺估算出實際的距離。
	活動一：地圖上的家鄉
【閱讀觀察】
學生觀察地圖所呈現資訊。
1.課本第12、13頁的這幾張圖各叫什麼名字？
2.從行政區圖中可以知道哪些資訊？
3.從電子地圖可以知道哪些資訊？
4.從地形圖可以知道哪些資訊？
5.從觀光導覽圖可以知道哪些資訊？
6.從衛星影像圖可以知道哪些資訊？
【討論發表】
教師請學生觀察所蒐集的地圖，並分析這些地圖：
1.這些地圖的名稱各是什麼？
2.這些地圖適用什麼樣的情境？
【歸    納】
雖然衛星地圖可拍下完整的照片資訊，但卻不易閱讀，所以製圖者會依照不同的需求，讓地圖僅呈現所需的資訊，以適用各種情境。

活動二：地圖大推理
【閱讀觀察】
教師引導學生觀察課本上的地圖資訊。
1.這張地圖叫什麼名稱？
2.這張地圖可以看出哪些資訊？
3.哪些資訊無法從這張地圖看出來？
4.與嘉義縣相鄰的縣市有哪些？
5.嘉義縣有高鐵嗎？經過哪幾個鄉鎮市？
【歸    納】
即使沒去過當地，我們還是可以透過地圖來了解當地的各種資訊。

活動三：測量距離
【操作練習】
教師帶領學生使用工具計算距離：
1.利用圓規：
（1）觀察地圖上的比例尺。
（2）用圓規在比例尺上量出一段間距。
（3）利用圓規間距，在地圖上欲測量的兩點之間轉動，圓規轉動幾次，代表這段間距重複幾次。
2.利用細繩：
（1）觀察地圖兩地之間的道路。
（2）依照地圖上的道路形狀，將細繩排在兩地間，量出繩子的長度。
（3）將細繩放在比例尺上摺疊，細繩摺疊的次數，代表著比例尺的倍數。

【歸    納】

利用圓規與細繩，透過地堤上的比例尺，可以測量地圖上任兩點的實際距離，可啟發學生不同的測量方式，灌輸多元的學習經驗。
	3
	1.所在縣市的地圖。

2.居住縣市的地圖。

3.指南針。

4.圓規。

5.細繩。

6.教用版電子教科書。
	紙筆評量
口頭報告
紙筆測驗
	【環境教育】1-2-3 
	八、運用科技與資訊
九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第四週
	9/20~9/24
	第二單元　家鄉的自然環境
	第一課　地形與生活
	1-2-1 
	1.認識地形類別與特徵。

2.觀察家鄉的主要地形。

3.描述家鄉地形的特色。

4.探究家鄉土地利用情形。

5.了解地形與居民生活的關係。

6.探討家鄉土地利用的問題。
	引導活動：大地的臉孔
【觀察討論】
1.教師引導學生觀察彼此的面孔，區別臉部凹、凸處，以此類比家鄉的土地，也有張高低起伏的臉，稱為「地形」。
2.教師引導學生觀察立體地形地模型，共同找出和臉孔一樣高低起伏的五種地形樣貌及名稱。

活動一：家鄉地形特徵
【閱讀描述】
觀察並描述山地、丘陵、臺地、盆地及平原等五大地形的特徵。
【觀察討論】
教師運用電子地圖，展示家鄉的地形圖，討論家鄉的地形。
1.家鄉有哪些地形？這些地形的分布位置為何？
2.從地圖上，我們可以發現哪些家鄉地形的名稱？
3.你或你的親友居住的地方，屬於哪一種地形？地形景觀有什麼特色？
4.我們可以運用哪些方法觀察家鄉的地形？
【歸　　納】
透過家鄉的地圖，我們可以觀察家鄉的地形，不同的地形具有不同景觀特徵。

活動二：形塑家鄉地形
【操作展示】

1.請各組學生拿出黏土，捏塑各類地形的特徵。
2.請學生參考家鄉地形圖，將捏塑出的各類地形，組合成自己家鄉的地形。
3.請學生將組合完成的家鄉地形標上地形名稱。
4.各組展示並介紹家鄉地形作品。

【歸　　納】

透過用黏土形塑家鄉地形，能讓我們對家鄉自然環境有更多的認識。

活動三：家鄉土地利用
【閱讀討論】
教師引導學生觀察土地利用方式。
【討論發表】
教師引導學生分組討論：
1.家鄉居民大多聚居在哪些地方？ 
2.居民選擇居住地方時，會考慮哪些因素？
3.家鄉的居民如何利用土地？
4.家鄉的地形和居民生活有什麼關係？ 
5.你認為家鄉利用土地方式有哪些問題？ 
【歸　　納】
人們生活在家鄉的土地上，不同的地形，因開發難易度不同，居民的土地利用方式也不同。
【統    整】
家鄉的有各種地形，居民運用不同地形發展出不同的土地利用方式，我們要珍惜家鄉的土地，避免過度開發與不當運用。
	3
	1.立體地形模型。

2.電子地圖。

3.黏土、紙板。

4.家鄉地形與土地利用的照片、圖書或剪報。

5.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
實作
	【環境教育】2-2-1 
	四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究

	第五週
	9/27~10/1
	第二單元　家鄉的自然環境
	第二課　氣候與生活
	1-2-1 
	1.了解天氣與氣候的意義。

2.認識觀測天氣的工具與方法。

3.探究家鄉氣候的特徵。

4.了解人類適應氣候的方式。

5.探究氣象災害對生活的影響。
	引導活動：氣象觀測
【觀察描述】
教師請學生運用溫度計、風向風速儀測量當日氣溫及風向，並依課前收看的氣象預報資料，描述今日的天氣。
活動一：家鄉的氣候
【閱讀觀察】
閱讀課文，查閱家鄉氣候資料進行討論。
【分組討論】
1.今天的天氣讓你有什麼樣的感覺？你喜歡嗎？
2.我們可以從哪些方面來觀察天氣狀況？
3.閱讀家鄉氣溫變化資料，家鄉哪些月分氣溫較高？哪些月分氣溫較低？
4.家鄉哪些月分雨量較多？哪些月分雨量較少？
5.你最喜歡家鄉的哪個季節？為什麼？
【歸　　納】
可從觀察天氣變化，了解家鄉氣候狀況

活動二：天候俗諺
【共同討論】
1.你還知道哪些有關家鄉氣候的俗諺？ 
2.哪些俗諺與家鄉氣候情況很接近？
3.你認為這些有關天候的俗諺是怎麼形成的？
【歸　　納】
天候的俗諺可以反映家鄉氣候的情況，也蘊含先人觀測天候變化的經驗。

活動三：天氣現象報告
【閱讀觀察】
觀察天氣對生活的影響及氣象災害問題。
【共同討論】
1.家鄉居民哪些生活方式受到氣候影響？ 
2.家鄉的哪些物產受到氣候的影響？ 
3.家鄉的氣候變化過度劇烈，或發生氣象災害，會對我們的生活造成哪些影響？
【分組報告】
1.教師請小組同學閱覽並討論家鄉氣象災害問題。
2.邀請小組同學上臺報告。
3.小組報告後，可請其他同學加以補充。
4.結束報告後，請各小組張貼相關資料於公布欄，讓全班參閱。
【歸　　納】
家鄉的氣候與居民生活密不可分，天氣變化太大，可能造成居民生活不便與財物損失，所以我們要留心注意。
【統    整】
家鄉的天氣會影響地方景觀、作物生長與居民生活方式，平日我們要隨時關心天氣變化，做好防範氣象災害的準備。
	3
	1.溫度計、風向風速儀、家鄉氣候統計資料、與天氣有關的俗諺或傳說。

2.與天氣有關的圖書、剪報、照片。

3.家鄉氣象災害的影片或報導。

4.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作
	【海洋教育】4-2-4 
【海洋教育】4-2-5 
	四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究

	第六週
	10/4~10/8
	第二單元　家鄉的自然環境
	第三課　水資源與生活
	1-2-1 
7-2-2 
	1.認識家鄉的河川、湖泊、水庫與海洋等水資源。

2.描述家鄉河岸、海岸景觀特色。

3.說明家鄉水資源與生活的關係。

4.探究家鄉水資源的流失問題。

5.學習愛護家鄉水資源的方法。

6.落實日常節約用水行動。
	引導活動：小水滴的旅行
【冥想引導】
教師請學生闔眼，跟隨指導語，進行一趟小水滴的旅行。行程中，小水滴可以適時伸展肢體（可配合水流聲的輕音樂進行本活動）。教師引導語如下：小水滴從雲端嘩啦啦啦到地面，掉落小河流中，隨瀑布滑了一跤，跌到山谷、流入農田，遇到可愛的白鷺鷥，便親切的打招呼。流到水溝裡，洗衣粉泡泡把它弄得很不舒服，便躺在泥巴上休息，被太陽蒸發成水氣，又回到雲層中。
【分享活動】
請學生發表自己成為小水滴，參與旅程的感覺。
活動一：認識家鄉的水資源
【觀察繪圖】
1.教師引導學生閱讀課本第28、29頁，認識家鄉河川、湖泊、水庫、海洋等重要的水資源。
2.教師運用網路，展示家鄉衛星空照圖，讓學生觀察家鄉有哪些水資源。
3.教師發下家鄉主要河川、水庫分布圖，請學生參考衛星空照圖，運用色筆標示出家鄉的水資源。
【歸　　納】
家鄉水資源包含OO河、OO溪、OO湖、OO水庫以及鄰近OO海峽等。

活動二：家鄉水資源的重要
【分組討論】
家鄉的水資源與氣候有什麼關係？
【歸　　納】
河川、湖泊、水庫、海洋等，是生活中不可缺少的水資源，我們應當妥善運用。

活動三：家鄉水資源問題報告
【閱讀觀察】
觀察課本水資源遭到汙染或破壞的問題。
【分組報告】
1.選定一項家鄉水資源遭到汙染或破壞的事例，進行書面資料蒐集。
2.各小組推派代表，報告水資源遭到汙染或破壞的事例。
【歸　　納】
水資源遭受汙染，使得可用的水資源不斷減少，我們要積極節約並保護水資源。

【分組活動】
1.教師引導學生分小組討論保護水資源、節約用水的方式。
2.請各小組將討論內容寫下，列成一份愛水公約。各小組成員上臺宣讀愛水公約內容，並邀請其他同學加入自己小組。
【統　　整】
家鄉水資源和居民生活密切相關，我們可以透過參與淨灘、隨手關水、用水再回收等具體行動，保護家鄉珍貴的水資源。
	3
	1.家鄉水資源分布圖。

2.家鄉河川、湖泊或海岸景觀照片。

3.節約水資源的方法。

4.家鄉水資源遭到汙染或破壞的事例。

5.節約水資源運用的剪報或報導。

6.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作
	【海洋教育】1-2-5【海洋教育】4-2-2 
【海洋教育】5-2-7 
	四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究

	第七週
	10/11~10/15
	第三單元 家鄉的開發
	第一課 家鄉開發的文物
	1-2-2 
2-2-1 
	1.認識地方文史工作室的功能與文史工作者的工作內容。

2.了解如何藉由地方文史工作室，了解家鄉早期文物。

3.能說出早期文物的功能、使用方法與時間。

4.會比較古今文物不同之處。

5.了解早期的文件資料，包括文字、碑文、地圖、圖畫、照片、契約等。

6.了解早期的器物包括生活用品、工具和玩具等。

7.能藉由早期文件、器物了解先民的生活方式。

8.能藉由早期文件、器物了解先民的智慧。

9.能藉由早期的歌謠、童謠、諺語內容，了解先民的風俗民情、生活方式。

10.能藉由觀察今、昔照片，說出今、昔居民不同的生活方式、使用的器物、文件和穿著等等。
	活動一：古早的器物
教師呈現文物給學生看，針對文件或器物的功能或作用、使用方法或時間進行說明。
【閱讀觀察】
教師引導學生觀察課本第34、35頁課文。
【分組活動】
將學生分為三組，請學生觀看34、35頁，並共同討論、記錄這些文件、器物的功能。
【討論發表】
三組學生分別報告。
【歸　　納】
共同討論各組報告的重點，針對學生未提到的部分加以補充或澄清。

活動二：古早器物的功能
【閱讀觀察】
閱讀圖說，讓學生歸納、統整引起動機時所討論的內容。
【分組活動】
將學生分為三組，共同討論內容。
【討論發表】
請三組學生分別報告。
【歸　　納】
從早期的文件，可以認識早期歷史人物、了解某地的景物、先民的故事、穿著等，可了解先民的智慧。

活動三：歌謠知古今
【閱讀與聆聽】
教師引導學生閱讀或聆聽老師帶來的諺語、歌謠、童謠等。
【師生討論】
從閱讀和聆聽到的諺語或歌謠等，看見早期的哪一種生活樣貌。
【歸　　納】
1.早期的歌謠、童謠、諺語內容裡，包含了先民生活的樣貌。

2.早期先民利用歌謠、童謠、諺語，記錄生活事物。
	3
	1.早期圖片或照片。

2.教用版電子教科書。
	口頭報告
習作評量
	【環境教育】1-2-3 
	六、文化學習與國際了解

	第八週
	10/18~10/22
	第三單元 家鄉的開發
	第二課 家鄉開發的故事
	1-2-2 
2-2-1 
	1.能藉由閱讀與討論，了解家鄉早期開墾的情形。

2.會蒐集家鄉開發相關資料，與老師同學共同討論。

3.認識先民開發土地過程中，興建埤塘的原因與及其產生的功效。

4.認識早期水利工具及工程建設。

5.了解先民選擇靠近河川定居，是因為方便取水生存、生活。

6.了解人口增多，形成聚落的原因。

7.了解聚落形成後，商業行為增加，買賣興盛，形成商店街，擴大成為城鎮的過程。

8.認識先民開發過程中的信仰。

9.了解先民多元信仰的因素。

10.認識先民開發過程中的教育場所與教育方式。

11.了解開發過程中衝突的原因。

12.能效法先民為家鄉努力付出的精神。

13.認識開發家鄉的重要人物或事件。
	活動一：家鄉水利的故事
【閱讀討論】
教師引導學生共同討論興建埤塘、水圳的原因及其用途。
【故事蒐集】
教師引導學生蒐集自己縣市的河川、水圳或埤塘等相關開發或興建的故事。
【分組活動】
1.將學生分為三組，共同搜尋「家鄉河川、水圳或埤塘等開發的事蹟或相關故事」。
2.各組除了每人均須參與討論外，令推舉一人操作電腦、一人記錄、一人討論後發表報告。
3.教師將搜尋後的記錄方法與項目向學生說明。
【歸納】
綜合各組報告後，讓學生說出家鄉水利的發展與目的，是在儲水、灌溉，調節水位，以及預防旱災或水災。
活動二：家鄉城鎮發展史
【閱讀觀察】 
以三峽為主題，說明家鄉開發的過程：選擇靠近河川處居住、人口增多形成聚落、人口聚集後，買賣興盛形成市街、以廟宇當成居民社交活動場所、信仰的中心。
【分組活動】
將學生分為三組，共同討論、記錄。
【討論發表】
學生分別報告以下主題：
1.先民為方便取水以求生存和生活的方便，會選擇靠近河川處定居。所以家鄉先民最初應居住在oo河川邊或……。
2.當人口逐漸增多，先民居住的地方會形成聚落。例如：家鄉目前還有oo老街和××老街。
3.聚落形成後，會有較頻繁的商業行為，因而形成商店街，商店街逐漸擴大後就成為城、鎮。例如：也就是現在的oo鄉、××鎮等。
4先民開發過程中，會將自己原居住地的信仰帶至開拓處，以求平安和心靈的慰藉。例如：oo廟是oo先民搬遷至此時建造的。
5.原住民族因其生活方式，也有其特殊的信仰與崇拜的方式。例如：oo族的oo祭。
6.西方傳教士帶進了西方的信仰，使得家鄉信仰更多元化。例如：oo教堂是oo傳教士建造的。
	3
	1.家鄉鄉土資訊網站的網址、照片、書籍、水利工程建設相關資料或書籍。

2.教用版電子教科書。
	口頭報告
習作評量
	【環境教育】1-2-3 
	六、文化學習與國際了解

	第九週
	10/25~10/29
	第三單元 家鄉的開發
	第二課 家鄉開發的故事
	1-2-2 
2-2-1 
	1.能藉由閱讀與討論，了解家鄉早期開墾的情形。

2.會蒐集家鄉開發相關資料與老師同學共同討論。

3.認識先民開發土地過程中，興建埤塘的原因與功效。

4.認識早期水利工具及工程建設。

5.了解先民選擇靠近河川定居，是因為方便取水生存、生活。

6.了解人口增多，形成聚落的原因。

7.了解聚落形成後，商業行為增加，買賣興盛，形成商店街，擴大成為城鎮的過程。

8.認識先民開發過程中的信仰。

9.了解先民多元信仰的因素。

10.認識先民開發過程中的教育場所與教育方式。

11.了解開發過程中衝突的原因。

12.能效法先民為家鄉努力付出的精神。

13.認識開發家鄉的重要人物或事件。
	活動三：家鄉開發與教育發展
【引起動機】
1.老師呈現一些早期的私塾、學堂或是原住民學習場域的照片給學生看。
2.老師展示一些現代化的學習教室，例如：一般教室、資訊教室、藝文教室等。
【閱讀觀察】
1.閱讀課本第44頁，師生共同討論：
(1)早期學習場所樣貌（可從教室、人數、禮儀等著手）。
(2)早期學生學習的內容。（漢人以讀經書為主要學習內容，原住民族則以學習生存技能等為主）。
(3)今、昔學習場所和內容之異、同。
2.閱讀課本45頁，並共同觀看圖1~圖4。
3.師生共同討論課文中四格漫畫：早期先民的衝突原因。
【討論發表】
1.想一想，除了地界改變，還有哪些事情，也可能引起先民間的衝突、紛爭呢？
2.共同討論「討論站」，以及家鄉開發時，要注意哪些事情，才能讓家鄉更美好？
【歸　　納】
先民開發過程中，會設立教育場所教育家鄉子弟。不同族群有不同的教育場所，教育的內容也因目的不同而有不同的教育方式。家鄉開發過程中，不同族群會因各種不同的利益衝突產生紛爭。先民為家鄉努力付出的精神，值得我們敬佩與學習。
【習作習寫】
1.教師說明習作3-2「搜查家鄉的開發人物」。
2.可由學生帶回家當成作業完成。
	3
	1.家鄉鄉土資訊網站的網址、照片、書籍、水利工程建設相關資料或書籍。

2.教用版電子教科書。
	口頭報告
習作評量
	【環境教育】1-2-3 
	六、文化學習與國際了解

	第十週
	11/1~11/5
	第四單元 家鄉的產業
	第一課 家鄉產業與生活
	1-2-2 
2-2-1 
	1.認識家鄉的產業活動。

2.觀察家鄉產業的特色。

3.了解家鄉水產買賣活動。
4.認識不同類型的工作內容。

5.說明家鄉產業與環境的關係。

6.覺察家鄉產業提供居民生活所需。

7.了解家鄉產業間的合作與競爭關係。
	引導活動：日常生活所需
【經驗分享】
教師引導學生發表自己在日常生活中的食、衣、住、行、育、樂等方面的需求。
【歸    納】
家鄉各行各業的工作者，提供產品服務，滿足我們日常生活所需。

活動一：家鄉的農林漁牧業
【閱讀觀察】
閱讀課文，觀察農林漁牧業等產業活動。
【分組討論】
討論問題如下：
1.家鄉的自然環境與產業活動有什麼關係？
2.你曾在家鄉的哪些地方看到農、林、漁、牧業？
3.家鄉的農、林、漁、牧業，提供居民哪些生活所需？ 

4.家鄉的農、林、漁、牧業有什麼特色？

5.有句話說「靠山吃山，靠海吃海」這句話是什麼意思？
【情境演練】
教師邀請小組學生表演家鄉的農、林、漁、牧業工作者的工作情形，表演時可以輔以相關的詩詞或歌曲等，讓表演更生動。
【歸    納】
家鄉居民善用自然環境，發展農林漁牧業，滿足我們日常所需。

活動二：製造服務一起來
【閱讀觀察】
閱讀課本圖文，觀察家鄉的製造業與服務業等產業活動。
【分組討論】
1.家鄉有哪些製造業？主要生產什麼產品？
2.家鄉有哪些服務業？提供居民哪些服務？
3.你曾在家鄉哪些地方看到製造業（服務業）？
4.想一想，為什麼家鄉要有製造業或服務業呢？
5.你對家鄉製造業或服務業有哪些建議？
【歸    納】
家鄉的製造與服務業，生產各類商品、提供各種服務，讓我們生活更便利。
	3
	1.家鄉產業照片、影片、繪本。

2.與產業活動有關的圖書、照片。

3.教用版電子教科書。
	口頭報告
紙筆測驗
	【生涯發展教育】2-2-3
2-2-4 
【海洋教育】2-2-1 
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解

	第十一週
	11/8~11/12
	第四單元　家鄉的產業
	第一課　家鄉產業與生活
	1-2-2 
2-2-1 
	1.觀察家鄉服務業所提供的服務項目。

2.覺察家鄉產業提供居民生活所需。

3.認識家鄉的產業活動。

4.覺察家鄉產業提供居民生活所需。

5.認識不同類型產業之間的分工合作方式。

6.了解家鄉產業之間競爭關係。
	活動三：產業活動報告
【分組報告】
1.根據蒐集的家鄉產業資料（農林漁牧業、製造業、服務業皆可），討論資料內容及報告方式。
2.教師邀請學生上臺報告家鄉的產業，報告時掌握以下內容說明：
(1)產業名稱
(2)產業特色
(3)產業現況
(4)產業與居民生活
3.小組報告後，請其他組同學就報告主題內容提問、討論或回饋。
【歸    納】
家鄉的製造業生產各類產品、服務業提供服務，滿足居民的各種需求。
活動四：加工服務一起來
【閱讀觀察】
觀察家鄉產業間的合作與競爭關係並進行分組討論。
【分組討論】
討論問題如下：
1.請舉例說明，家鄉的產業之間如何合作？ 
2.為什麼家鄉的產業之間要有合作關係？
3.請舉例說明，家鄉的產業間有哪些競爭？
4.為什麼家鄉的產業之間要有競爭關係？

5.你認為產業之間的合作與競爭，有什麼優點或缺點？
【情境演練】
1.請學生分組設想一個產業分工合作或競爭的事例，並用對話方式，將情境表演出來。
2.小組表演後，教師請他組同學說明產業合作與競爭的關係。
【歸    納】
家鄉的產業存在合作與競爭的關係。產業之間的分工合作，滿足我們的生活所需；產業之間的競爭，促進產品研發創意與服務品質提升。
【統　　整】
家鄉有農林漁牧業、製造業、服務業等各種產業，產業間透過合作與競爭，提供各項產品與服務，滿足居民需求。
	3
	1.家鄉產業照片、影片、繪本。

2.與產業活動有關的圖書、照片。

3.教用版電子教科書。
	口頭報告
紙筆測驗
	【生涯發展教育】2-2-3
2-2-4 
【海洋教育】2-2-1 
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解

	第十二週
	11/15~11/19
	第四單元　家鄉的產業
	第二課　家鄉產業的發展
	1-2-1 
2-2-1 
	1.說明家鄉產業面臨的挑戰。

2.探究家鄉產業的創新發展。

3.列舉家鄉特產及其形成原因。
	引導活動：家鄉產業時事分享
【時事討論】
引導學生討論「家鄉產業創新與面臨挑戰」的事件，為我們的生活帶來哪些影響。
【歸    納】
產業會面臨各種挑戰，產業工作者要努力克服困難。

活動一：家鄉產業挑戰與問題
【閱讀觀察】
教師請學生閱讀課本圖文，觀察家鄉產業創新與面臨挑戰的內容，並進行分組討論。
【分組討論】
1.家鄉的農林漁牧業面臨哪些問題與挑戰？對我們的生活造成什麼影響？
2.家鄉的製造業面臨哪些問題？會造成什麼影響？ 
3.家鄉的服務業面臨哪些問題？會造成什麼影響？ 

4.家鄉產業面臨問題與挑戰時，要如何因應或創新？

5.請舉出家鄉產業運用新技術或創新服務的事例。
【歸    納】
家鄉產業會面臨天災、成本壓力、技術改良、同業競爭等各種挑戰，產業的工作者要運用新技術、新服務，面對挑戰並帶給消費者更好的產品服務。

活動二：家鄉特產報告
【閱讀觀察】
觀察家鄉特產生產方式，進行分組報告。報告時要掌握以下內容：
1.家鄉的特產名稱。
2.家鄉特產的產出過程或生產特色。
3.家鄉特產如何結合觀光產業？
4.家鄉特產面臨的問題與挑戰？
5.家鄉還可以開發的特產項目及理由。
【歸    納】
家鄉居民運用自然資源及改良技術，生產高品質作物；傳承獨特技術，創造實用與美觀兼具的產品；運用獨特加工技術，製作加工食品等，形成各式各樣的家鄉特產。
	3
	1.家鄉產業照片、影片、繪本。

2.與產業活動有關的圖書、照片。

3.教用版電子教科書。
	口頭報告
紙筆測驗
實作評量
	【生涯發展教育】2-2-2 2-2-3 2-2-4
2-2-5
【環境教育】
1-2-3 
	六、文化學習與國際了解

	第十三週
	11/22~11/26
	第四單元　家鄉的產業
	第二課　家鄉產業的發展
	1-2-1 
2-2-1 
	1.了解各行各業重視誠信的重要。

2.覺察行行出狀元的意義。

3.尊重並感謝各行各業的工作者。
	活動三：產業的根基
【共同討論】
閱讀課本圖文，了解產業誠信的重要。
1.為什麼各行各業要重視誠信？
2.不重視誠信時，會對我們造成什麼損害？
3.你認為各行各業還需要重視哪些工作或生產的原則呢？
4.產業還可以運用哪些方式，為自己的產業形象加分？
5.對於各行各業用心工作、重視誠信的工作者，我們要以什麼態度對待？
【歸    納】
家鄉各行各業要重視誠信才能獲得大眾的信任，也才能長久經營。

活動四：行行都有新狀元
【分組報告】
就課前所蒐集的各行各業工作傑出表現者的資料，進行小組報告：
1.工作者的姓名。
2.工作者的奮鬥過程。
3.工作者的傑出表現。
4.工作者值得我們學習仿效之處。
【歸    納】
家鄉各行各業工作者，只要願意付出心力、回饋社會，都是家鄉的資產。
【統　　整】
家鄉產業要積極面對各種挑戰，並重視誠信，才能讓家鄉產業有更好的發展。
	3
	1.家鄉產業照片、影片、繪本。

2.與產業活動有關的圖書、照片。

3.教用版電子教科書。
	口頭報告
紙筆測驗
實作評量
	【生涯發展教育】2-2-2 2-2-3 2-2-4 

2-2-5
【環境教育】1-2-3 
	六、文化學習與國際了解

	第十四週
	11/29~12/3
	第五單元　家鄉的名勝古蹟
	第一課　認識名勝與古蹟
	1-2-1 
2-2-2 
	1.了解名勝、古蹟的意義。

2.認識家鄉的名勝與古蹟。

3.觀察家鄉名勝、古蹟的特色。

4.覺察家鄉名勝、古蹟的價值。
	引導活動：名勝、古蹟猜一猜
【猜謎遊戲】
1.課前準備家鄉名勝、古蹟照片，製作成可播放的簡報或影像檔，帶到課堂上播放。
2.教師隨機播放家鄉的名勝、古蹟照片，讓學生舉手搶答，說出名勝、古蹟的名稱。
【經驗分享】
教師可以邀請學生發表自己對該處名勝、古蹟的認識與參訪經驗。

活動一：認識家鄉的名勝古蹟
【分組討論】
1.什麼是名勝？家鄉有哪些名勝？ 
2.什麼是古蹟？家鄉有哪些古蹟？ 
3.曾拜訪過哪些名勝、古蹟？請分享你的參訪經驗。
【歸　　納】
家鄉如有景觀特殊的名勝、有歷史悠久的古蹟，吸引人們參觀、拜訪。

活動二：名勝古蹟地圖
【地圖繪製】
1.請學生拿出課前準備的名勝、古蹟資料。
2.拿出家鄉行政區域圖，發給各組學生。
3.教師運用電腦網路連線電子地圖，與學生一同搜尋家鄉名勝古蹟的所在位置。
4.請各組學生為家鄉名勝、古蹟設計小圖例，將其位置標示在地圖上。
5.小組同學完成家鄉名勝、古蹟地圖後，教師邀請學生展示作品。
【歸　　納】
我們可以在地圖上找到家鄉名勝、古蹟的位置，運用課餘時間前往拜訪。
	3
	1.家鄉名勝、古蹟的照片或影片。

2.家鄉的地圖。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
發表
實作評量
	【資訊教育】4-2-1 
【環境教育】1-2-3 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十五週
	12/6~12/10
	第五單元　家鄉的名勝古蹟
	第一課　認識名勝與古蹟
	1-2-1 
2-2-2 
	1.欣賞家鄉名勝古蹟之美。

2.學習探訪名勝古蹟的方法。

3.學習探究家鄉古蹟並了解家鄉的歷史與故事。


	活動三：名勝、古蹟介紹員
【閱讀觀察】
觀察名勝、古蹟特色及其價值，引導學生拿出蒐集的相關資料，進行分組報告。
【分組報告】
各組同學上臺就小組的名勝、古蹟進行口頭報告，以圖文並茂的方式介紹景點。
【歸　　納】
我們可以多方蒐集資料，認識家鄉名勝、古蹟的特色及其價值。

活動四：名勝、古蹟觀光趣
【分組討論】
1.什麼是文化資產？家鄉有哪些文化資產？

2.家鄉的名勝、古蹟有哪些特殊價值？
3.請舉例說明，家鄉名勝、古蹟如何與觀光產業結合？

4.為什麼名勝、古蹟可以為家鄉帶來經濟繁榮或提升知名度？
【歸　　納】
家鄉的名勝、古蹟不但展現地方特色與歷史文化，還能帶動經濟發展，並提升知名度。

活動五：探訪名勝與古蹟
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀66、67頁課文，請學生觀察探訪名勝、古蹟的方法。
【分組討論】
1.如何探訪名勝、古蹟呢？
2.探訪名勝、古蹟要注意哪些事？ 
3.觀察古蹟，可以獲得哪些學習經驗？

4.請分享你聆聽名勝、古蹟導覽的經驗？
【歸　　納】
我們可以透過閱讀簡介、聆聽導覽、訪問居民等方式，深入認識家鄉名勝與古蹟。
【影片欣賞】
教師請學生拿出課前所蒐集的名勝、古蹟照片或影片，選擇部分內容讓學生欣賞。
【習作習寫】
1.教師指導學生習寫5-1「名勝古蹟之美」，請學生運用課前蒐集的名勝、古蹟資料與照片，將名勝、古蹟特色記錄在習作上。
2.學生習寫後，教師可邀請學生分享自己的名勝古蹟報告。
【統    整】
深入認識家鄉的名勝、古蹟，可以發掘家鄉特色與故事，豐富我們的學習生活。
	3
	1.家鄉名勝、古蹟的照片或影片。

2.家鄉的地圖。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
發表
實作評量
	【資訊教育】4-2-1【環境教育】1-2-3 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十六週
	12/13~12/17
	第五單元　家鄉的名勝古蹟
	第二課　愛護名勝與古蹟
	1-2-1 
2-2-2 
	1.覺察家鄉名勝、古蹟破壞問題。

2.了解家鄉名勝、古蹟的重要性。

3.學習愛護名勝、古蹟的方法。
	活動一：名勝、古蹟的苦難
【閱讀觀察】
請學生觀察探訪名勝、古蹟面臨的問題。
【小組討論】
學生蒐集名勝、古蹟遭受破壞的資料，在小組中進行分享與討論。
【分組報告】
1.名勝、古蹟遭受破壞的原因。
2.名勝、古蹟破壞問題獲得重視的經過。
3.現今該處名勝、古蹟的狀況。

4.對名勝、古蹟管理者及參訪者的建議。
【歸　　納】
家鄉的名勝、古蹟可能面臨各種天災與人為的破壞，需要大家一同關心。

活動二：名勝古蹟關懷劇場
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀70、71課文，請學生思考愛護家鄉名勝、古蹟的方法。
【共同討論】
教師引導學生共同討論以下問題：
1.如何愛護家鄉的名勝、古蹟？
2.發現名勝、古蹟遭受破壞時，該怎麼辦？
3.名勝、古蹟管理單位，需要為名勝、古蹟進行哪些維護或推廣工作呢？
4.如何參與名勝、古蹟教育推廣活動？ 
5.你想參與名勝、古蹟的教育推廣活動嗎？為什麼？
6.誰有責任維護家鄉名勝、古蹟呢？ 
【歸　　納】
家鄉名勝、古蹟需要政府機關、民間機構與每一位參訪者或居民，共同珍惜與愛護。
	3
	1.名勝、古蹟遭到破壞或修復的事例。

2.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作評量
	【資訊教育】4-2-1 
【環境教育】1-2-3 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究

	第十七週
	12/20~12/24
	第五單元　家鄉的名勝古蹟
	第二課　愛護名勝與古蹟
	1-2-1 
2-2-2 
	1.了解家鄉名勝、古蹟的重要性。

2.探究家鄉名勝古蹟的特色。

3.用文字、圖像介紹家鄉的名勝古蹟。

4.欣賞家鄉名勝古蹟之美。
	活動三：珍愛名勝古蹟行動
【情境演練】
1.看到小朋友在古蹟上塗鴉時，我會……。
2.和家人到自然名勝踏青，看到滿地垃圾時，我會……。
3.參訪古蹟時，發現古蹟建築物有損壞問題，我會……。
4.當我參訪名勝、古蹟時，發現有人違反禁止拍照攝影的規定時，我會……。
5.當我參訪名勝、古蹟時，聽到有人大聲喧鬧時，我會……。
【歸　　納】
家鄉的名勝、古蹟是全民的共同資產，需要大家共同珍惜與愛護。

活動四：家鄉名勝、古蹟簡介製作
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀72、73頁課文，請學生觀察學習社會我有絕招的步驟，引導學生學習設計簡介，介紹家鄉的名勝、古蹟。
【共同討論】
1.為什麼要製作家鄉名勝、古蹟簡介呢？
2.名勝、古蹟簡介可以包含哪些內容呢？ 
3.設計名勝、古蹟簡介時，要注意哪些事？
【創作設計】
1.教師發下每人一張簡介設計用紙。
2.請學生拿出課前蒐集的名勝、古蹟資料與美工用具等。
3.請學生設計簡介格式，運用圖文並茂的方式，介紹家鄉的名勝、古蹟。
4.學生設計時，教師可從旁指導。
總結活動：
【作品分享】
1.教師邀請學生到臺前展示自己設計的名勝古蹟簡介。
2.學生分享後，其他同學給予鼓勵與回饋。
【統　　整】
我們可以主動觀察、拜訪家鄉的名勝、古蹟，發掘地方特色，並將家鄉名勝、古蹟介紹給更多人認識，讓大家一起欣賞並珍愛每一處名勝、古蹟。
	3
	1.名勝、古蹟遭到破壞或修復的事例

2.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作評量
	【資訊教育】4-2-1 
【環境教育】1-2-3 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究

	第十八週
	12/27~12/31
	第六單元　家鄉的節慶與民俗活動
	第一課　傳統節慶
	2-2-2
4-2-2 
	1.認識家鄉傳統節慶的意義。

2.了解傳統節慶的由來與習俗活動。

3.認識原住民族傳統節慶與特色。
	引導活動：歲時節慶猜一猜
【猜謎遊戲】
教師隨機抽取節慶圖片，張貼於黑板上，學生舉手搶答，說出該圖所代表的節慶名稱。
【經驗分享】
教師邀請學生發表自己參與節慶活動的經驗。

活動一：家鄉節慶特色
【分組討論】
1.你最喜歡家鄉的哪一項傳統節慶？為什麼？ 
2.你認為家鄉的哪一個傳統節慶最有特色？為什麼？
3.你認為家鄉的哪一個傳統節慶最有意義？為什麼？ 
4.哪些家鄉傳統節慶比較不受重視？為什麼？
【歸　　納】
從家鄉的節慶中，我們可以發掘傳統的生活方式，也從中體會節慶的意義。

活動二：家鄉節慶廣告
【情境演練】
請學生仿照電視廣告，表演節慶的習俗活動，其他同學猜測他們表演的節慶名稱。
【歸　　納】
透過觀察、參與，可以更了解家鄉的特色。

活動三：節慶表演會
【閱讀觀察】
請學生觀察原住民族與新住民的節慶活動，進行分組報告。
【分組表演】
課前讓各組學生選擇與原住民族或新住民節慶有關的報告主題，他組同學提出一到三個與報告主題相關的提問，請教報告者。
【歸　　納】
我們可以多方蒐集資料，認識家鄉原住民族與新住民的節慶活動特色。
	3
	1.傳統節慶的照片。

2.與傳統節慶有關的照片、影片、圖書、剪報資料。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
發表
實作評量
	【家政教育】3-2-1 
【海洋教育】3-2-9 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十九週
	1/3~1/7
	第六單元　家鄉的節慶與民俗活動
	第一課　傳統節慶
	2-2-2
4-2-2 
	1.認識新住民傳統節慶與特色。

2.了解傳統節慶的變遷。

3.探究傳統節慶與居民生活關係。
	活動四：原住民族與新住民的節慶
【分組討論】
1.家鄉的原住民族有哪些傳統節慶活動？ 
2.家鄉的新住民有哪些傳統節慶活動？ 
3.你曾參與哪些原住民族或新住民的節慶活動？ 
4.家鄉原住民族與新住民的節慶活動中，哪些和水或海洋有關？為什麼節慶會和水或海洋有關呢？ 
5.你認為家鄉的原住民族與新住民可以如何推廣自己的節慶活動？ 
【歸　　納】
透過家鄉原住民族與新住民的節慶活動，我們可以發掘並欣賞不同群體的文化特色。

活動五：傳統節慶的變遷
【閱讀觀察】
教師引導學生閱讀80、81頁課文，請學生觀察節慶活動的時代變遷與地方差異。
【分組討論】
教師配合課文內容，請學生拿出課前蒐集的資料，分組討論以下問題：
1.為什麼節慶活動會隨時代變遷而不同？ 
2.為什麼節慶活動會有地方差異？
3.現在的節慶活動和以前有什麼不同？
4.家鄉的節慶活動與生活有什麼關係？
5.你希望家鄉舉辦什麼節慶活動，為什麼？
【歸　　納】
節慶活動會隨時代變遷，也會有地方差異，和居民生活、文化、經濟發展息息相關。

【習作習寫】
教師指導學生習寫6-1「節慶活動列車」，請學生將節慶時間、特色填入適當的列車位置中。
【報告分享】
教師可邀請學生分享自己的傳統節慶報告。
【統　　整】
家鄉的傳統節慶，是文化的具體象徵，如何傳承、保存是每個人的責任。
	3
	1.原住民族與新住民節慶的影片。

2.與原住民族或新住民節慶有關的照片、影片、圖書、剪報資料。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
發表
實作評量
	【家政教育】3-2-1 
【海洋教育】3-2-9 
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第二十週
	1/10~1/14
	第六單元　家鄉的節慶與民俗活動
	第二課　民俗活動
	2-2-2
4-2-2 
	1.認識家鄉的民俗活動。

2.表演並嘗試練習常見的民俗活動。

3.能說明家鄉民俗技藝的內容與特色。
	引導活動：有趣的民俗活動
【閱讀觀察】
教師展示「民俗活動照片」，請學生觀察每一項民俗活動的特色。
【分享活動】
1.課本的圖畫中展現哪些民俗活動？ 
2.曾看過這些民俗活動？有什麼感想？
3.對哪一種民俗活動最感興趣？為什麼？

活動一：民俗活動我最行
【體驗活動】
教師準備與民俗活動有關的道具或童玩，讓學生嘗試操作、體驗民俗活動的樂趣。
1.扯鈴：請學生練習起鈴、運鈴、拋鈴等動作。
2.採高蹺：請學生踩上高蹺，由師生共同扶助行走。
3.舞獅：請學生披獅袍，兩兩一組體驗。
4.布袋戲：準備布偶讓學生操作、表演。
5.捏麵人：可以黏土替代，讓學生捏塑造型。
【歸　　納】
家鄉有多樣的民俗活動，我們要學習、參與，才能認識家鄉的民俗特色。

活動二：民俗活動報告
【閱讀觀察】
引導學生閱讀86、87頁課文，請學生觀察家鄉民俗技藝與民間戲曲的種類及特色。
【分組報告】
1.請各組學生拿出課前準備的民俗活動資料，上臺做報告。
2.教師提醒當聽眾的同學，仔細聆聽報告。
3.小組報告中呈現以下要點：
（1）介紹民俗活動的名稱。
（2）說明民俗活動的表演方式。
（3）探討該項民俗活動的由來。
4.請班上不同族群（客家人、閩南人、原住民族等）的學生報告家鄉獨特的民俗活動，並表達個人的看法。
5.鼓勵各組學生在報告中能有書面資料或影片、圖片的展示。
【歸　　納】
家鄉的民俗技藝與民間戲曲，具有深厚的歷史文化，值得我們深入認識。
	3
	1.民俗活動照片、影片。

2.與民俗活動有關的圖書、剪報、照片等。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作評量
	【家政教育】3-2-1 
【海洋教育】3-2-9 
	五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第二十一週
	1/17~1/18
	第六單元　家鄉的節慶與民俗活動
	第二課　民俗活動
	2-2-2
4-2-2 
	1.能說明家鄉民間戲曲的內容與特色。

2.能說出家鄉民俗藝品的種類與特色。

3.能說明家鄉民俗活動的意義及其與生活的關係。

4.能覺察傳承家鄉民俗活動重要性。
	活動三：民俗活動欣賞
【影片觀察】
教師播放有關民俗技藝或民間戲曲的片段影片，讓學生欣賞。
【共同討論】
1.家鄉民俗技藝（或民間戲曲）有什麼特色？ 
2.請描述家鄉民俗技藝（或民間戲曲）的表演方式。
3.你是否喜歡這項民俗技藝(或民間戲曲)？為什麼？ 
4家鄉中還有哪些民俗技藝（或民間戲曲）的表演團體？
【歸　　納】
家鄉民俗技藝與民間戲曲融合音樂、舞蹈、技藝，是過去民間的休閒活動，也是現在人學習、欣賞的表演活動。

活動四：民俗活動與生活
【閱讀觀察】
引導學生閱讀課文，請學生觀察各種民俗藝品，並思考各民俗活動與生活的關係。
【分組討論】
1.家鄉有哪些民俗藝品？它們有什麼特色？
2.現在家鄉的民俗藝品和以前有什麼不同？
3.你希望學習製作哪種民俗藝品？為什麼？
4.為什麼家鄉的民俗活動會消失？

5.如果民俗活動消失，將對我們的生活造成什麼影響？
【歸　　納】
1.家鄉的民俗藝品是居民手工藝術的展現，值得我們發揚與學習。
2.傳承家鄉民俗活動，對傳統文化保存、發展家鄉特色深具意義。
【習作習寫】
教師指導學生習寫習作6-2「家鄉民俗特色」，請學生寫下自己最想參加的民俗活動，並說明理由。
【分享活動】
根據習作的內容，分享自己所寫的想法。
【統　　整】
欣賞並學習家鄉的民俗活動，能讓家鄉豐富的民俗文化資產，有傳承與創新發展的機會。
	3
	1.民俗活動照片、影片。

2.與民俗活動有關的圖書、剪報、照片等。

3.教用版電子教科書。
	紙筆測驗
報告
實作評量
	【家政教育】3-2-1 
【海洋教育】3-2-9 
	五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解
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第一課  家鄉開發的文物


第二課  家鄉開發的故事





第一課  家鄉產業與生活
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第一課　傳統節慶


第二課　民俗活動





第一課　地形與生活


第二課　氣候與生活


第三課　水資源與生活











第一課　家鄉的地名


第二課　地圖上的家鄉











